

以“行动力度”提升“民生温度”

——关岭自治县深入开展“我为群众办实事”实践活动纪实

□本报记者 高智

民之所望,政之所向。党史学习教育开展以来,关岭自治县深入学习贯彻习近平总书记在党史学习教育动员大会的重要讲话精神和视察贵州重要讲话精神,按照“守正创新,务实实效”的工作要求,把“找问题、堵漏洞、补短板、建机制、促发展”贯通起来,通过开展“我为群众办实事”实践活动,用心用力解决基层的困难事、烦心事和揪心事,切实增强人民群众的获得感、幸福感和安全感。把党的初心使命、为民宗旨、群众观念落实到具体行动中,将党史学习教育成果转变为实际工作成效。

全力开展察民情访民意 专题调研

关岭把察民情访民意专题调研作为“我为群众办实事”实践活动的第一步,组织党员干部深入基层群众、深入生产一线、深入下属单位、深入服务对象,广泛听取意见,了解民生需求,用好用实地走访、集体座谈、民意调查、网络征求意见、信访渠道和12345政务服务便民热线等方式,找准查实基层和群众操心事、烦心事、揪心事,更加精准地对接发展所需、基层所盼、民心所向。

全力实施破难题办实事 专项行动

关岭聚焦群众反映集中的共性需求和存在的普遍性问题,聚焦发展亟待解决的痛点难点问题,聚焦长期未能解决的民生历史遗留问题,聚焦群众“急难愁盼”问题,尤其是就业、教育、社保、医疗、养老、托幼、住房、社会治安等重点民生领域,研究提出和实施“我为群众办实事”的重点民生项目,实施台账式清单化动态管理。认真研究对策,采取有力措施,集中出台了一批有利于巩固脱贫攻坚成果、全面推进乡村振兴的政策举措,推出了一批为民惠民便民的实招硬招,实施了一批直接造福于民的项目工程,解决了一批损害群众利益的矛盾纠纷。

全力提升数字化智能化 服务水平

关岭不断加强数字社会、数字政府建设,促进公共服务和社会运行方式智能化创新,强化数字化智能化服务水平。推进“互联网+”“大数据+”等在民生领域的普及应用,扩大数字民生服务,让群众少跑腿、让数据多跑路。

全力巩固拓展 作风教育整顿成果

关岭以问题为导向精准施策,推动作风教育整顿常态化开展,聚焦6个方面49条负面清单,长期坚持执行责任追究制度、作风问题举报移交核实、明察暗访等机制,让好作风成为好习惯。坚持围绕中心服务大局,着力发现因作风问题造成老百姓办事难、不满意等突出问题,及时加以整改,推动解决一批群众最关心最现实的利益问题。



县新建的同心中药材(综合)集贸市场



县政务服务中心老年人服务窗口



县政务服务中心专设布依语服务窗口



为住宅小区增设电瓶车智能充电站



县城区新增的智慧停车位

智慧停车破解停车难题

走在关岭自治县城区的街道,笔直宽敞的道路上,车辆有序停放,收费员在各自负责的路段引导车辆有序停靠,整条大街干净整洁,车辆有序行驶。然而,数月之前还是“停车难”“停车贵”导致车辆乱停乱放。

为了破解群众停车难的问题,今年3月,关岭通过合理利用城市公共资源,启动“关岭智慧停车”项目,设置1.2万余个智慧停车位,极大缓解了县城区停车难问题,让市民便捷出行。

“关岭县城区原先只有少量的停车位,车辆乱停乱放的现象屡见不鲜,更有甚者把私人物品霸占在停车位上,这为大家的出行带来了交通阻碍和隐患。”提及原先县城区的停车问题,市民钱龙感慨地说。

盘活土地资源,启动智慧停车。关岭先后在关索街道、龙潭街道、顶云街道和新老城区范围内设置1.2万余个智慧停车位,涵盖城区主要路段停车位4098个、单位停车场车位3119个。

归行纳市,缓解城区交通压力

多年来,一到周日关岭的老县城就会堵得水泄不通,给交通造成拥堵,也存在一定的安全隐患,群众反映强烈。为了彻底解决赶集日马路市场产生的各类问题,关岭新建再建多个农贸市场,归行纳市,分流人群。

该县同心中药材(综合)集贸市场是今年新建的汇集中草药、农贸、花卉根雕和综合性商品的集贸市场,位于易地扶贫搬迁安置点同心社区旁。该市场的启用不仅为搬迁群众提供就业创业的平台,还有效归行纳市,分流了老县城每周日赶集的人流,有效缓解了交通压力。

“为将关岭同心中药材(综合)集贸市场打造成为汇集全县中草药材、花卉等产品销售为一体的规范化市场,关岭多部门协作,动员搬迁了老县城中草药、花卉等部分商家入驻集贸市场,带动更多搬迁群众就业创业的同时,也一定程度上缓解了老城区的交通压力。”百合街道副主任刘启辉说道。

除此之外,该县住建局正在水韵佳缘二期周边修建农贸市场作为老县城周日赶集的场地。该农贸市场建成启用后将彻底解决赶集日老县城交通拥堵,影响市民出行,存在应急救援隐患的问题。

“一网通办”让服务更便捷

今年以来,关岭自治县政务服务中心以高效、便民、利企为导向,依托“一云一网一平台”,深入推进“一网通办”工作,实现全县1381个政务服务事项可在贵州政务服务网“全程网办”,让企业和群众办事更方便、更快捷、更贴心。

在该县政务服务中心,市民陈凤娇在市场监督管理局服务窗口工作人员的指导下,在贵州政务服务网“开办企业”专区提交资料信息后,两小时不到就办理完营业执照申领、印章刻制、申领发票、员工参保登记、公积金登记和银行预约开户6个环节的业务。

“今天到县政务服务中心申报成立新公司,本以为会和原来一样需要准备许多材料,跑多个部门,但在工作人员的指导下使用网络办理,不需要排队,办理过程也相当方便快捷。”陈凤娇说道。

申请人线上自主申报、工作人员后台审批受理、免费邮寄到家,“一网通办”的“一站式”服务让企业和群众办事的环节更少、流程更优、时间更短、成本更低,切实让“一件事一次办”落到实处。

据了解,该县行政审批事项和公共服务事项已全部纳入贵州政务服务网关岭站“一张网”,行政权力事项共计1381项,网上可办率为100%,审批承诺时间减少89.94%,前置审批材料核减590项,跑动次数核减96.67%,为企业和群众减少办事成本和跑腿次数,大大提升办事效率,打通服务群众的“最后一公里”。

除此之外,该县政务服务中心为了更好地服务特殊群众和办理特殊事项,专设了老年人服务窗口、布依语服务窗口。



利用旧办公楼改建幼儿园,满足适龄幼儿入园需求



县人民医院医生到患者家中为其免费诊疗



为搬迁群众开展职业技能培训